

加大随机抽查力度 提高监督执法效能

河南全面开展卫生健康随机监督抽查工作

本报记者 张琦 通讯员 刘优优 文/图

河南省卫生健康“双随机、一公开”工作按照国家疾控局、国家卫生健康委、国家中医药管理局的统一要求开展，涵盖公共卫生监督、传染病防治监督、消毒产品监督、医疗卫生监督、职业卫生监督、放射卫生监督等专业，抽查事项实现地域全覆盖……

2025年，全省卫生健康随机监督抽查任务由省疾控局会同省卫生健康委，分别在国家卫生健康监督信息平台 and 河南省卫生健康监督综合管理平台抽取。抽查对象、内容、频次和方式等依据国家随机监督抽查计划统一组织实施。国家平台抽取检查对象31696户，省平台抽取3973户，合计35669户，总任务量居全国首位。



2025年全省卫生健康随机监督抽查工作会议



现场培训



认真学习

5月28日，2025年全省卫生健康随机监督抽查工作会议在郑州召开。会议全面总结2024年工作，安排部署2025年任务，并就相关工作内容、要求、流程、信息填报及卫生健康随机监督抽查系统应用等进行培训。

国家疾控局、国家卫生健康委、国家中医药管理局对“双随机、一公开”工作高度重视，连续多年将其列入年度重点工作任务。河南省人民政府专门成立“双随机、一公开”监管工作联席会议办公室，主要负责该项工作在全省范围内的组织协调。

今年，省疾控局、省卫生健康委联合下发《关于开展2025年全省卫生健康随机监督抽查工作的通知》，同时将“双随机、一公开”抽查工作列入《2025年全省疾病预防控制工作要点》主要目标，明确要求“持续开展卫生健康随机监督抽查工作”。

会议要求全力推进“双随机、一公开”监督抽查工作，进一步加大

执法力度，规范执法行为，提高执法效能，加强行业监管，着力打造公平竞争的市场环境和法治化、便利化营商环境，维护正常的公共卫生秩序、医疗秩序和群众健康权益，推动疾病预防控制事业高质量发展。

健全领导机制。各级疾控、卫生健康行政部门牵头抓总，研究制定工作方案，明确单位主要领导为第一责任人，主管领导亲自抓；所属疾控、监督机构具体组织实施，建立“领导有力、分工明确、协调一致、运转高效”的工作机制。

夯实工作基础。河南持续做好“两库”（被监督单位库和监督人员库）的维护和清理工作，及时处理过期单位、重卡、人员调动及新入职等情况，解决被监督单位底档不全、信息错误、未及时关闭注销等问题，提升抽查工作和信息报送数据质量。

加大培训力度。河南对卫生监督员加强法律法规、专业知识、监督执法流程及信息报告录

入等内容的培训，提高依法执法能力和社会共治水平。

省疾控局党组成员、副局长周静说，各地、各单位要按照国家和河南省规定的任务清单，明确部门分工，建立工作台账，严格按照专业要求开展抽查工作。今年的抽查任务一次性下达，要把握时间节点，部分专业应于6月10日和11月10日前分别提交半年及全年情况报告。实施差异化精准监管，根据企业风险等级、信用水平、经营规范情况等，合理确定检查方式、频次和比例，尽可能减少对企业正常经营的影响，优化营商环境。深入推进“智慧卫监”建设，扩展“河南省卫生健康监督综合管理平台”功能。省里将择期开展督导，各地、各单位也要相应开展检查并定期汇报进展情况。工作进度、抽查情况及查处结果要及时向社会公布，遵循“谁检查、谁录入、谁公开”原则。对发现的违法行为依法严肃查处，对

发现的问题线索及时通报协查。使用手持执法终端、全过程执法记录仪等设备，提高执法效率和公正性；对监督检查情况认真审核把关，确保上报数据和结果准确、真实、有效。

省疾控局公共卫生监督处处长、一级调研员施海滨说，全省卫生健康监督队伍要始终坚持以人民健康为中心，加大监督执法力度，严厉查处违法违规行为，提高办案数量和办案率，确保抽查工作扎实开展、有序推进。积极探索监督执法新模式，大力加强规范化、信息化和人才队伍建设，不断提高执法效能。大力弘扬“执法为民、护卫健康”的职业精神，展现蓝盾卫士的新形象、新风采、新担当、新作为。探索推进疾控、监督融合的创新举措，实现疾病预防控制与卫生行政执法能力双提升，总结形成“河南经验”，推动全省卫生健康监督工作再上新台阶。



专家授课



传经送宝